

淮南日报

八公山新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006

网址:Http://www.huainanet.com

2023年8月16日 星期三

癸卯年七月初一

总第15147期 今日8版

A1



挺膺担当,让青春与文明同行

本报记者 何婷婷 本报通讯员 胡捷

创建全国文明城市

今年7月12日,八公山区八公山镇团委与淮南联合大学美育教育实践基地联合开展“暑期爱心课堂”之“我和剪纸非遗文化零距离”活动,孩子们在青年志愿者的帮助下,动手制作了一幅幅活灵活现的剪纸图案,淮南联合大学学前教育专业老师现场为孩子们演示讲解剪纸方法,感受剪纸非遗文化的魅力。

“今年暑假期间,我们区各级团组织开展了集中观影、我与非遗文化面对面、科技‘童’行筑梦未来等暑期爱心课堂特色活动10余场,丰富了孩子们的暑期生活。”八公山区团委负责人介绍说,精神文明创建是机关建设的一项重要重点工作,团区委充分发挥青年在文明引领中的先锋作用,使常态创建更加精细,文明风尚更加彰显,工作品牌更加响亮,为文明城市创建贡献青春力量,在全区发展大局中展现共青团的担当。

思想引领激活“动力源”

汇聚磅礴青力量,用爱点亮文明城。八公山区团委坚定“党旗所指就是团旗所向”重要指示,进一步帮助青年筑牢理想信念根基,树立和践行正确政绩观,发扬担当和斗争精神。

该区开展“学习强国”青年说宣讲活动,激发广大青少年的爱国心、报国

情和强国志。督促各级团组织以及团员青年开展“青年大学习”线上主题团课学习,今年上半年平均学习率为98.67%。以“学习二十大 争做做好队员”红领巾宣讲活动为抓手,强化少先队政治启蒙,引领少先队员传承红色基因、赓续革命薪火。今年4月,团区委带领部分区直青年党员、团员青年开展“青春有为 廉洁有我”五四党政廉洁学习方式,为青年干部敲响纪律警钟,要求其时刻自重自省,严守纪律规矩。

肩负使命,砥砺前行,付出努力,也收获认可和鼓励。八公山区毕家岗街道新建社区团支部荣获“全国五四红旗团支部”荣誉称号,八公山第一小学启航中队被命名为“2023年度全国红领巾中队”等。同时,八公山区还通过评选表彰区级“优秀共青团员”“优秀共青团干部”“五四红旗团(工)委”“五四红旗团(总)支部”等先进典型,强化正面激励作用,以点带面,激发全区青少年奋勇向上的动力。

品牌服务提振“精气神”

团八公山区委充分发挥共青团组织在创建文明城市中的积极作用,依托组织、阵地、社区资源和志愿服务等各方面力量,持续开展文明城市创建活动,培育新时代文明实践风尚。

在八公山区文明城市创建的每个路口,在2023八公山青春毅行的每个打卡点,在法治宣传进校园的每个

展区,在帮扶慰问的每个困难孩子家中……处处都有青年志愿者的身影。今年6月,结合八公山区大讨论活动,团八公山区委创新开展“八公山青年奋斗ing”品牌系列活动,由“共同学”“听我说”“我来做”三个板块构成,展现八公山区青年在全区经济社会发展中起到的突出作用和精神风貌。在“我来做”板块,该区深入挖掘优秀讲解人才,倾力打造23名青年志愿者组成的导游团队,积极宣传八公山浓厚的历史文化底蕴和生态宜居的自然环境,展现全区青年干部积极向上的精神风貌,传承无私奉献的志愿服务精神。6月下旬,团区委专门邀请导游专家为志愿者们点对点讲解、面对面解说,通过实景演练让导游志愿者们对八公山文化有了更深入的了解,激发了大家对导游志愿工作的兴趣与热爱。“能够为八公山代言,我特别自豪!”导游志愿者秋月表示,一定会勤加练习,讲好八公山故事。

与此同时,团区委还组织开展了“夸一夸咱八公山美”青年推介人风采大赛,增强青年干部爱区崇区兴区的使命感、责任感,焕发干事创业、攻坚克难的新活力、新动力,同时进一步宣传八公山区浓厚的历史文化底蕴、宜居的自然生态环境和广阔的社会发展前景,目前已经过预赛,8月16日举行决赛。

关爱帮扶汇聚“正能量”

关爱未成年人,团区委在行动。今

年上半年新学期伊始,团区委与检察院团支部联合开展“开学第一课”法治宣讲活动,活动以“预防校园暴力,共建和谐校园”为主题,深受学生欢迎。5月开展“守护明天——八公山区未成年人保护在行动”活动,团区委和区志愿者协会分别以预防溺水和关爱未成年人《民法典》宣传教育为主题进行宣讲,与孩子们积极互动。

“六一”儿童节前,团区委联合区文旅局等部门共同举办的“童心向党 逐梦未来”少儿艺术展演拉开帷幕,孩子们的精彩表演感染了每位观众。同时,团区委号召各属地团(工)委、教体局团委、公检法团支部开展多种形式的守护主题教育活动,包括“爱心护航中高考”“玩转轻黏土,一起向未来”“烘焙小课堂,巧手欢乐多”“护苗绿书签”“学雷锋精神,展检察担当”等,切实关爱守护青少年、老人群体身心健康。

团暖人心,守望成长。用心用情用力为青年成长成才排忧解难,努力打造青年真正的“家园”。团区委联合相关部门,在2023年元旦后开展关爱困难青少年慰问活动,为31名品学兼优、家庭困难的学生送上慰问礼包。今年3月,根据团市委微心愿征集工作安排,团区委联合区教体局上报40名困难儿童微心愿并参加集体捐赠仪式。同时,团区委还在今年端午节前夕和盛夏时节,联合市义工联合会,为拥有“爱心卡”的200名老人送去爱心“大礼包”,为环卫工人送去“清凉”。

凝聚巾帼之力 浇灌文明之花

本报记者 何婷婷

本报通讯员 胡捷

与文明同行,“她”步履铿锵。八公山区妇联充分发挥党和政府联系妇女群众的桥梁纽带作用,坚持以文明创建为抓手,带动各项工作全面提升,把文明创建与中心工作紧密结合,从高处着眼,从实处着手,积极凝聚“她”力量,构筑文明向上的精神家园,为社会文明添彩。

传播巾帼好声音

八公山区广泛开展“三八”红旗手(集体)、岗位建功先进集体(个人)等评选活动,今年共培塑省巾帼文明岗1个,市三八红旗集体(手)、巾帼建功先进集体(标兵)、巾帼文明岗、维护妇女儿童合法权益先进集体(个人)、优秀基层妇联组织、最美巾帼志愿服务队、最美巾帼志愿者等15个(名),评选表彰区级各类先进集体(个人)52个(名),同时用身边典型引领妇女学习先进、创造出彩人生。

党建工作与文明创建交汇融合,同向提升。八公山区妇联依托各级妇女之家、新时代文明实践中心等平台,以“巾帼心向党·奋进新征程”“强国复兴有我”为主题,深入开展党的二十大精神宣讲、学习《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平走进老百姓》巾帼大宣讲活动10余场次,惠及群众800余人。通过各类新媒体平台,发布先进事迹、开展绿色生活、抵制餐饮浪费等各类弘扬文明新风信息共100余条。

打造“她力量”服务品牌

发挥“联”字优势,解决群众“急难愁盼”。八公山区成立巾帼志愿者服务队,让巾帼力量活跃在文明城市创建、双提升、农村人居环境整治、平安建设等领域的第一线,组织开展各类志愿服务活动30余场次,参与人数达1000余人次。

同时,该区打造以“同心护未来,携手助成长”流动课堂为主题的关爱未成年人思想道德建设品牌活动,宣传贯彻《家庭教育促进法》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》,增强家校法治意识,促进未成年人健康成长。建立“心声驿站”心理咨询室2个,采用“妇干+心理咨询师+巾帼志愿者”多方联动的方式提供服务,已受理个案服务45宗,累计服务时长达100小时,妥善处理婚姻家庭纠纷来访20件,“线上+线下”开展心理健康讲座、家庭教育、维权帮扶、关爱困难群体等系列丰富多彩的巾帼志愿服务活动30余场次,服务群众近1500余人次。

同时,该区依托“互联网+普法宣传”模式,结合“三八”维权月、“家庭教育宣传周”等重要节点,以“建设法治八公山,巾帼在行动”为主题,“线上+线下”开展法治宣传、心理健康讲座和志愿服务活动20余场次。强化家庭维权关爱服务,加大与检察院等部门的联动协作力度,进一步健全完善妇女儿童权益保护工作机制、反家暴联动机制、婚姻家庭纠纷预防化解机制等多部门合作机制,打造来访接待、矛盾排查、纠纷调解、法律援助、关爱帮扶五位一体的婚姻家庭综合维权服务模式,切实保障妇女儿童合法权益。

推进移风易俗 培树文明乡风

践行社会主义核心价值观

本报讯 为持续深入推进移风易俗,有效遏制陈规陋习,八公山区立足实际,因村施策,以实际行动倡导文明健康的社会风尚,进一步建设和谐文明的美丽八公山。

深化宣传教育,传播文明理念。该区依托新时代文明实践所、站,今年以来共开展移风易俗宣传120场次,进一步规范村民行为。同时定期开展典型评选,每季度推举道德模范、淮南好人等先进典型,以榜样的力量带动移风易俗工作的开展,引导群众向上向善。在重要时间节

文明新风“进万家”

为切实维护未成年人合法权益,提高未成年人法治意识,今年5月31日,八公山区家庭教育指导服务站在该区人民检察院正式挂牌成立。该站的成立,推动了检察司法保护融入家庭教育保护,有效指导家长们树立正确的家庭教育理念,依法科学教育子女,强化家庭监护责任,提升家庭教育能力,有效保障未成年人健康成长。

文明新风“进万家”,群众幸福“再加码”。八公山区妇联发挥家庭教育宣讲、亲子阅读、最美家庭、平安家庭等家庭教育品牌作用,开展家庭文明创建、家庭教育讲座、亲子阅读、家风家教宣传等各类活动10余场次,惠及群众达500余人次。同时,围绕乡村振兴工作,在“美丽庭院”创建中开展引领文明新风尚活动,将引领文明新风尚融入“美丽庭院”创建中,全面增强农村家庭文明建设水平,弘扬文明新风尚。今年该区获得省最美媳妇1名,市最美家庭2户、最美婆媳3人、平安家庭示范户9户,通过不断深化家庭教育家风建设,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,构筑社会主义家庭文明新风尚。

关爱帮扶优服务

八公山区构建妇女两癌“检查+救助”关爱服务体系,推动实施城镇低保适龄妇女“两癌”免费筛查项目,全区共筛查433人,完成率100%。围绕留守(困境)儿童的困难和需求,联合相关部门深入开展“把爱带回家——暖童心护成长”寒暑假儿童关爱服务活动、“守护明天”未成年人保护行动、留守(困境)儿童微心愿圆梦、走访慰问、防溺水安全知识宣传等活动。

同时,该区依托“互联网+普法宣传”模式,结合“三八”维权月、“家庭教育宣传周”等重要节点,以“建设法治八公山,巾帼在行动”为主题,“线上+线下”开展法治宣传、心理健康讲座和志愿服务活动20余场次。强化家庭维权关爱服务,加大与检察院等部门的联动协作力度,进一步健全完善妇女儿童权益保护工作机制、反家暴联动机制、婚姻家庭纠纷预防化解机制等多部门合作机制,打造来访接待、矛盾排查、纠纷调解、法律援助、关爱帮扶五位一体的婚姻家庭综合维权服务模式,切实保障妇女儿童合法权益。



打造双拥主题大观园 筑牢红色文化阵地

为进一步弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统,营造浓厚的双拥文化氛围,近日,八公山区建成集国防动员主题教育、经典红色文化传承、双拥特色军民共建等功能于一体的双拥主题大观园。该园以红色教育为主题,通过打造拥军亭、英雄人物铜像雕塑群、荣誉榜等景观,突出了军民一家亲的鱼水深情和浓厚的双拥文化,让广大居民在休闲娱乐中潜移默化地接受双拥文化和国防知识熏陶,让双拥共建深入百姓心中。本报记者 陈海涛 摄

创建全国双拥模范城

倡导文明新风 构建文明校园

本报讯 加强校园精神文明建设是提升学生素养、打造和谐校园的有效途径。近日,记者从八公山区教体局了解到,该区教育系统近年来强化理想信念教育,弘扬中华优秀传统文化,开展文明校园创建,加大安全法治教育等,提高师生公民道德、文明修养和民主法治观念,营造优美健康文明向上的育人氛围。

强化理想信念教育。该区以“五四”“七一”、抗战胜利日、烈士纪念日等重要时间节点,坚持线上和线下相结合,运用升旗仪式、入团入队仪式,重温入团入队誓词,开展规范守则教育实践等活动。组织青少年赴爱国主义教育实践基地开展社会主义核心价值观教育,弘扬革命文化和社会主义先进文化,弘扬党和人民在各个历史时期奋斗中形成的

伟大精神。以书香伴成长,阅读不放假——“典籍中华”为主题,开展暑期读书征文活动。开展“童心爱家园,共筑文明城”手抄报网络展评,“童心向党,法润心灵”书画、短视频网络展评,激发青少年爱党、爱国、爱乡的情感。

大力弘扬中华优秀传统文化。该区持续深入推进“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,开展“我们的节日·精神家园”等主题教育实践活动,引导青少年儿童弘扬中华传统节日文化。推进“戏曲进校园”“传统体育进校园”“中华经典诵读”等工作,让学生感受传统文化魅力,让经典浸润学生心灵。该区二小经典诵读节目“家风诵读”、戏曲串烧“梨园新春”连续两年被选入淮南少儿春晚节目;区五中将学校特色教育与八公山区楚汉文化背景相结合,以“传

承楚汉文化,铸就时代视野”为办学目标,打造校园文化内涵,被评为首批全省中华优秀传统文化传承学校;区一中将五禽戏作为特色体育项目引进校园,引导学生在强身健体时体会中华传统文化的博大精深。

积极开展文明校园创建。该区以文明校园为载体,加强未成年人思想道德建设。将社会主义核心价值观宣传覆盖校园、教室、楼道等显著位置,贯穿于学校管理制度、学生守则公约。全区各校在校园内设置反映反映文明校园创建、校风校训、校园文化的宣传橱窗、展板、文化墙,营造了浓厚的创建氛围。同时,加强文明校园动态管理,全区创建市级文明校园12所,全区中小学创建文明校园参与率达到100%。加强示范引领,2023年评选区级新时代好少年13人,市级

新时代好少年1人,树立学生身边的榜样,发动各校开展学习宣传和实践活动。积极培育和践行社会主义核心价值观,持续优化未成年人成长环境,努力培养德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人,不断提升未成年人思想道德建设工作水平。

多渠道开展安全法治教育。该区依托青少年活动中心,联合区直部门和驻区单位开展“同心护未来,携手助成长”流动课堂活动,围绕爱国主义教育、法治教育等内容开展多场宣传、讲座。落实教育系统“八五”普法规划,开展青少年法治教育、“学宪法讲宪法”等一系列活动,“宪法小卫士”答题率位居全市第一,全区义务教育学校法治副校长实现全覆盖。(本报记者 何婷婷 本报通讯员 尤佳)



今年以来,八公山区坚持“创建为民、创建惠民、创建靠民”,聚焦城区文明程度和市民文明素养“双提升”目标,用务实有效的工作举措提升人民群众的幸福指数,推动精神文明在润物细无声中浸润百姓心田。图为八公山区组织志愿者在城市记忆广场开展文明创建宣传活动。本报记者 陈海涛 摄